

土耳其调查震区建筑倒塌

下令逮捕承包商等百余人

新华社北京2月13日电 土耳其副总统福阿德·奥克塔伊12日说,政府将彻底调查大量建筑日前在地震中倒塌一事,已经下令抓捕建筑承包商等113名嫌疑人。

奥克塔伊在首都安卡拉召开记者会时说,政府已在10个受灾省份锁定131名可能对建筑倒塌负有责任的嫌疑人,下发113张逮捕令,调查将重点关注严重受损和造成人员伤亡的建筑。

奥克塔伊还通报,司法部已经在各个受灾省份成立了地震犯罪调查局,以调查相关情况。

同一天,土耳其环境部长穆拉特·屈吕姆通报,依据对超过17万栋建筑的评估,目前共有24921栋建筑在地震中倒塌或严重受损。

土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生强烈地震,在土耳其境内已造成29605人死亡、逾8万人受伤。

土耳其位于地震多发带。1999年8月,土中部和西部地区发生7.4级地震,同年11月土西部又发生7.2级地震。两次大地震造成1.8万人丧生。

据美联社报道,包括专家在内的一些人认为,虽然6日的地震威力巨大,但土耳其人员伤亡惨重的部分原因应归咎于建筑质量不合格。报道称,尽管土耳其国内有建筑质量规范等文件,但执行不到位情况多见。

据土耳其阿纳多卢通讯社12日报道,检察部门已要求在阿达纳省逮捕62人,在迪亚巴克尔省逮捕33人。本月10日,警方在伊斯坦布尔机场逮捕一名承包商,后者当时准备登机前往国外。报道称,与他有关的位于哈塔伊省安塔基亚市的12层居民建筑群在地震中倒塌。

据土耳其DHA通讯社报道,警方12日又在伊斯坦



2月11日,救援人员在土耳其哈塔伊省安塔基亚市参与搜救。 新华社记者 沙汰摄

布尔机场抓捕两名承包商,据信两人对阿德亚曼省多栋建筑倒塌负有责任。他们当时正打算前往格鲁吉亚,随身携带大笔现金。

报道称,另有两人在加济安泰普省被捕,他们据信改变建筑结构以腾出更多空间,这栋建筑最终也在地震中倒塌。(郑昊宁)

中国救援队已救出6名幸存者

新华社土耳其安塔基亚2月13日电(记者王峰武思宇)据中国救援队最新消息,截至当地时间12日,中国救援队在土耳其地震重灾区哈塔伊省安塔基亚市已救出6名幸存者。

当地时间12日下午,经过4个多小时的努力,中国救援队与土方合作营救出一名50多岁的男子。截至目前,中国救援队已累计派出13个批次、206人次救援人员,营救出6名幸存者,找到8名遇难者的遗体。此外,中国香港救援队营救出3名幸存者。

中国救援队积极对接各国救援力量,强化对外交流,并继续完善营区信息通信、后勤和医疗保障工作。救援队协调联络组先后走访了波黑、巴林、阿曼、英国、意大利等救援队营区。此外,协调联

络组持续协助运行联合国第五区域救援队伍协调中心。

另据中国蓝天救援队总指挥张勇12日确认,中国蓝天救援队11日与土耳其当地救援队合作,在马拉蒂亚市区一座七层楼的废墟中救出一名被困125小时的83岁妇女。目前,这名获救者生命体征平稳,正在医院接受治疗。这是该救援队救出的第三名幸存者。

土耳其灾害与应急管理署13日发布的最新统计数据,6日发生在土耳其南部的强烈地震已造成该国31643人死亡。

联合国人道主义事务协调厅13日说,截至12日,地震在叙利亚西北部已造成4300多人死亡,7600多人受伤。(参与记者:王腾飞、李振北、熊思浩)

希腊外长访问土耳其谈援助或缓和两国关系

新华社北京2月13日电 希腊外交部长尼科斯·登迪亚斯12日访问土耳其。舆论认为,希土两国因诸多分歧龃龉不断,但也曾在1999年地震后互伸援手,促成关系和缓。登迪亚斯此访或有助于两国就解决分歧启动对话。

希腊国营ERT电视台画面显示,登迪亚斯抵达阿达纳机场后,与土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢热情拥抱。两人随后乘直升机俯瞰灾区情况,还在设于南部哈塔伊省安塔基亚市的救援行动中心了解救援进展和需求。

在双方联合记者会上,登迪亚斯向土耳其政府和民众传达希腊政府“最温暖的慰问”。“希腊方面的援助努力不会就此停止,”他说,“在这一艰难时刻,希腊将从双边层面或作为欧洲联盟一员,尽己所能支持土耳其。”

恰武什奥卢说,希腊是率先向土耳其提供震后援助的国家之一,“这显示了希腊与土耳其人民的团结”。

土耳其和希腊同处地震带,1999年8月和9月先后遭遇地震时曾互派救援人员,受到国际媒体广泛报道。恰武什奥卢在记者会上回忆,自己还曾致信美国《时代》周刊,表达“两国不必等到下次地震时才改善关系”的愿望。

“当年我以普通民众的身份说出了这句话,今天我作为土耳其外交部长仍然这么想,”恰武什奥卢说,“我希望两国做出努力,以真诚对话解决分歧。”

登迪亚斯对此表示“完全同意”。他说:“我们不应该等到发生自然灾害时才着手改善两国关系。”

土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生强烈地震,造成重大人员伤亡。据土耳其灾害与应急管理署12日发布的统计数据,强震已造成该国近3万人死亡。

据法新社报道,希腊已向土耳其提供80吨医药物资和救援设备,并派出数支救援队。希腊救援人员在地震次日抵达灾区,几天来已从废墟中救出5名幸存者。

希腊和土耳其就东地中海油气资源勘探、领土划分、移民事务等一系列问题分歧不断。近年来,土耳其不满希腊在一些邻近土耳其的爱琴海岛屿保持军事存在,希腊方面则表示需要守卫其东部岛屿。(郜婕)

联合国:叙利亚西北部地震救援面临反对派“批准”难题

新华社北京2月13日电 联合国一名发言人12日说,从叙利亚政府控制区向反对派控制的西北部地区运送地震救援物资,正面临获得一个极端反对派组织“批准”的难题。

叙利亚2011年爆发内战。现阶段,大部分地区为叙利亚政府控制,西北部、东北部等地分别为各路反对派组织或库尔德武装控制。路透社说,叙利亚对立阵营之间敌意持续,给救援人员进入地震灾区平添挑战。

土耳其邻近叙利亚边境地区6日发生的强震已经在叙造成超过3500人遇难,西北部伊德利卜省是重灾区。那里主要由极端武装“解放叙利亚”联盟(又译“沙姆解放组织”)控制。该组织与“基地”组织有关联,联合国以及美国等多个国家把它列为恐怖组织。

联合国人道主义事务协调厅发言人延斯·拉克12日告诉路透社记者,“解放叙利亚”联盟对赈灾物资运送构成“批准难题”。他没有做进一步解释。

叙利亚政府上周说,愿意向处于反对派控制区的地震灾区提供援助。但“解放叙利亚”联盟一名不愿公开姓名的消息人士告诉路透社记者,该组织不会允许物资从叙政府控制区进入,“我们不会允许政府趁机展示他们正伸出援手”。

这名消息人士称,援助物资会从土耳其进入。据路透社报道,伊德利卜省现仅开放一处边境口岸连通北面的土耳其。

先前一支来自叙利亚东北部库尔德人控制区的车

队,前往西北部反对派武装控制区运送燃料及其他救援物资时遭到阻拦,9日不得不折返。

按照路透社的说法,控制西北部地区的叙利亚反对派武装背后有土耳其支持。不过,土耳其政府上周说,有意开放同叙利亚政府控制区的直通口岸。土耳其在叙利亚内战2011年爆发后同叙政府断交,近年寻求同叙政府改善关系。

“解放叙利亚”联盟媒体办公室暂时没有就有关“批准”的事宜做回应。

联合国驻叙利亚首都大马士革办事处一名发言人拒绝就西北部物资运输受阻情况置评,只是说,联合国方面“继续同相关方合作,争取进入”叙反对派控制区展开救灾。

联合国叙利亚问题特使吉尔·佩德森12日抵达大马士革后说:“所有能够开放的通道,我们都需要,(无论是)跨分界线的,还是跨国界的。我们还需要更多资源。”

他说:“我们努力告诉所有人,把政治放在一边,现在是时候团结起来,共同努力支持支持叙利亚人民。”

拉克说,联合国希望土耳其和叙利亚反对派控制区之间再开放两处口岸以便运送援助物资。联合国分管人道主义事务的副秘书长马丁·格里菲思正努力展开“电话外交”,同各方通话以争取开放更多跨境口岸。格里菲思定于13日向联合国安全理事会汇报,希望说服安理会同意加大力度促进跨境援助畅通。(胡若愚)